可持续发展提供思想信

《习近平生态文明思想的中国实践与世界贡献》智库报告

新华社国家高端智库、习近平生态文明思想研究中心联合课题组26日发布智库报告《让世界读懂美丽中国的"绿色密码"-近平生态文明思想的中国实践与世界贡献》,深入阐释习近平生态文明思想的<mark>时代</mark>背景、核心要义、丰富内涵和世界贡献。

报告认为,新时代以来,中国生态文明建设取得举世瞩目的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,根本在 于习近平生态文明思想的科学指引。这一重要思想将理论与实践相结合、历史和现实相贯通,深刻阐释了人与自然、保护与发展、环 境与民生、中国与世界的关系,为建设人与自然和谐共生的美丽中国、共同构建人与自然生命共同体提供了强大思想武器。

回应世界对十字路口新路标的期待

问题是时代的声音。

伴随数百年工业化进程,人类在 创造巨大物质财富的同时,也加速了 对自然资源的攫取,打破了地球生态 系统平衡,人与自然深层次矛盾日益 显现。世界正站在一个十字路口-是以资源环境为代价换取一时的经济 增长,还是走人与自然和谐共生之路, 成为摆在全世界面前的时代之间。

党的十八大以来,中国把生态文 明建设作为关系中华民族永续发展的 根本大计,大力推进生态文明理论创 新、实践创新、制度创新,推动生态环 境保护发生历史性、转折性、全局性变 化,美丽中国建设迈出重大步伐。

中国生态文明建设取得举世瞩 目的巨大成就,成为新时代党和国家 事业取得历史性成就、发生历史性变 革的重要组成部分,深刻揭示了习近 平生态文明思想的真理力量和实践

报告指出,习近平生态文明思想 的形成具有深刻的时代背景和鲜明的 历史特点,是在世情国情社情发生复 杂深刻变化的历史条件下,对生态文 明建设的时代之问、世界之问、人民之 问作出的科学解答。

报告认为,这一重大思想系统阐 释了人与自然、保护与发展、环境与民 生、国内与国际等关系,涵盖新时代生 态文明建设的根本保证、历史依据、基 本原则、核心理念、宗旨要求、战略路 径、系统观念、制度保障、社会力量、全 球倡议等基本问题,其主要方面集中 体现为"十个坚持",即:坚持党对生态 文明建设的全面领导,坚持生态兴则 文明兴,坚持人与自然和谐共生,坚持 绿水青山就是金山银山,坚持良好生 态环境是最普惠的民生福祉,坚持绿 色发展是发展观的深刻革命,坚持统 筹山水林田湖草沙系统治理,坚持用 最严格制度最严密法治保护生态环 境,坚持把建设美丽中国转化为全体 人民自觉行动,坚持共谋全球生态文

习近平生态文明思想是开放包容 的思想体系,随着实践深化不断丰富 完善。2023年,习近平总书记在全国 生态环境保护大会上明确提出了"四 个重大转变"和"五个重大关系"。

习近平生态文明思想研究中心副

主任俞海说,"四个重大转变""五个重 大关系"与"十个坚持"构成一个相互 联系、有机统一的整体,进一步概括了 习近平生态文明思想的精神实质、丰 富内涵、实践要求,是创新发展习近平 生态文明思想的崭新篇章。

报告还指出,习近平生态文明思 想基于历史、立足当下、面向全球、着 眼未来,倡议文明互鉴、和谐共生、以 人为本、绿色繁荣、系统治理、务实合 作,系统阐释和科学谋划了生态文明 建设的战略定位、目标任务、总体思 路、重大原则,凝结了对发展人类文 明、建设美丽中国和清洁美丽世界的 睿智思考和深刻洞见。

以科学思想指引中国 坚定不移走绿色发展之路

科学理论引领前进方向。报告从 绿色低碳转型的中国行动、环境污染 防治的中国决心、生态保护修复的中 国奇迹、倡导绿色生活的中国风尚等 多方面, 生动展现习近平生态文明思 想引领中国生态文明建设取得的伟大

-绿色低碳转型的中国行动。 在习近平生态文明思想的指引下,中 国持续推动经济社会绿色低碳转型。 坚持新发展理念,以创新驱动为引领 塑造经济发展新动能新优势,以资 源环境刚性约束推动产业结构深度 调整,以强化区域协作持续优化产业 空间布局;充分发挥区域重大战略的 提升引领作用,着力打造绿色发展的 第一梯队,带动全国经济社会发展绿 色化水平整体提升;将碳达峰碳中和 纳入生态文明建设整体布局和经济社 会发展全局,协同推进降碳、减污、扩 绿. 增长……

2012年至2023年,中国以年均3% 的能源消费增速支撑了年均超过6%的 经济增长,能耗强度累计下降26.4%, 成为全球能耗强度降低最快的国家

-环境污染防治的中国决心。 曾经,中国北方秋冬季雾霾频发、部分 河湖水质污染,严重影响人民群众的 生态环境获得感。

习近平总书记指出:"广大人民 群众热切期盼加快提高生态环境质 量。我们要积极回应人民群众所 想, 所盼, 所急, 大力推进生态文明 建设,提供更多优质生态产品,不断

满足人民群众日益增长的优美生态环 境需要。"

在党中央领导下,中国将解决突 出生态环境问题作为民生优先领域, 打响了史无前例、规模巨大的污染防 治攻坚战,形成了精准、科学、依法治 污的方法经验,生态环境质量得到明 显改善。

经过持续攻坚,2023年全国空气 质量达标城市共203个,占比达到约 六成。蓝天白云成为常态,中国成为 全球空气质量改善速度最快的国 家。河湖面貌实现根本性改善,地表 水优良水质断面比例已接近发达国家 水平。

生态保护修复的中国奇迹。 西起新疆、东至黑龙江,"三北"防护林 工程像一道绿色万里长城阻挡着风沙 的侵袭,守卫着我国北方辽阔的疆土。

"多年来,中国高度重视防沙治 沙,尤其是党的十八大以来,重点治理 区实现从'沙进人退'到'绿进沙退'的 历史性转变。"中国林科院首席科学 家、三北工程研究院院长卢琦表示,我 们要按照习近平总书记的要求,坚持 系统观念、坚持科学治沙、"努力创造 新时代中国防沙治沙新奇迹"。

新时代以来,中国坚持系统观 念,从生态系统整体性出发,推进山水 林田湖草沙一体化保护和系统修复, 国土空间生态保护修复逐步实现由单 一要素向系统治理、由工程措施为主 向自然恢复为主、由末端治理向全链 条管理、由依靠财政向多元化投入的 转变,从山顶到海洋、从高原到平原、 从国家到地方的生态保护修复"大蓝 图"基本形成。

-倡导绿色生活的中国风尚。 从自觉光盘行动到全民义务植树,从 主动垃圾分类到拒绝"白色污染",从 拥抱新能源汽车到掀起跑步骑行热 潮……中国积极弘扬生态文明价值理 念,推动全民持续提升节约意识、环保 意识、生态意识,自觉践行简约适度、 绿色低碳的生活方式,形成了全社会 共同推进绿色发展的良好氛围。

为共建清洁美丽世界贡献中国智慧

建设绿色家园是人类的共同梦 想,保持良好生态环境是各国人民的 共同心愿。

报告指出,面对全球环境治理前 所未有的困难,习近平总书记倡议国 际社会要追求人与自然和谐、绿色发 展繁荣、热爱自然情怀、科学治理精 神、携手合作应对,体现了大国领袖的 世界担当,为共建清洁美丽的世界提 供了中国智慧、中国方案,为人类可持 续发展提供了思想启迪。

美国国家人文科学院院十小约 翰·柯布说:"非常感谢中国给世界提 供了'生态文明'概念,并以此来命名 我们所希望的共同未来。"

中国不仅加强自身生态文明建 设,推动生态文明理念逐渐走向世界, 也积极参与全球环境治理,实现了由 全球环境治理参与者到引领者的重大 转变。

在全球气候治理方面,中国全面 履行《联合国气候变化框架公约》, 率先发布《中国落实2030年可持续 发展议程国别方案》;向全球市场提 供了60%的风电设备、70%的光伏组 件设备,推动全球风电和光伏发电成 本分别下降超过60%和80%;实施 "一带一路"应对气候变化南南合作 计划,与超过40个国家的170多个合 作伙伴建立"一带一路"绿色发展国 际联盟。

在全球生物多样性保护方面,中 国是最早签署和批准《生物多样性公 约》的国家之一。中国成立昆明生物 多样性基金,推动达成"昆明一蒙特利 尔全球生物多样性框架"等一揽子具 有里程碑意义的成果;与俄罗斯、蒙古 国、老挝、越南等国家合作,建立跨境 自然保护地和生态廊道。

在全球生态系统保护方面,中国 积极参与全球荒漠化环境治理,重点 加强同周边国家的合作,支持共建"一 带一路"国家荒漠化防治,引领各国开 展政策对话和信息共享,共同应对沙 尘灾害天气。

习近平总书记指出,"唯有携手合 作,我们才能有效应对气候变化、海洋 污染、生物保护等全球性环境问题""只 有并肩同行,才能让绿色发展理念深入 人心、全球生态文明之路行稳致远"。

报告认为,习近平生态文明思想 为东方大地带来一场变革性实践,取 得举世瞩目的突破性进展和标志性 成就并惠及全球。新征程上,中国坚 定不移走绿色、低碳、可持续发展之 路,中国智慧、中国扫当、中国方案、中 国行动推动世界走向生态文明新时 代, 必将为保护地球家园作出新的更 大贡献。 新华社北京11月26日电